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Harfa lui David. 
Judecătorul poporului israeltean era Sa-

muil, bărbat cu frica lui Dumnezeu, delà 
care cerut'a poporul, se-i pună impërat. Şi 
la porunca lui Dumnezeu i-a şi pus impërat 
pre Saul, un bărbat frumos, înalt şi plin 
de curaj, care a făcut, ca armele israilte-
nilor se fie biruitóre faţă de toţi duşmanii 
cu cari luptau. Desele biruinţe au mărit 
puterea lui şi au înmulţit dragostea popo
rului faţa de el, în aceeaşi vreme însë l'au 
îngâmfat, l'au făcut nedrept şi neascultător, 
pentru-ce Dumnezeu l'a lipsit de dar. Iu 
locul lui fù pus de împërat David, cel mai 
mic fiu alui Iese. Saul încă nu ştia despre 
acesta, lî mergea însë rëu, era trist şi la 
sfatul alor sëi chiemà pre David, se-i cânte 
pre harfă. David îï cântă. Supërarea, tris
teţă şi descurăgiarea lui Saul dispar la su
netele harfei şi se înveseleşte sufletul lui. 
Aşa ne spune s. Scriptură. 

In acest Saul se vede ca în o oglindă 
starea societăţii de azi. Pretutindenea dai 
de tristeţă, supërare, receală şi descurajare. 
Descurajat şi trist e poporul de rend, vë-
zênd, ca zi de zi îî merge tot mai rëu. 
Trist portă poverile, ce-i apasă umerii. Trist 
priveşte, cum elementele naturii : frig, ghiaţă, 
ploi ori secetă îî nimicesc totă recolta, din 
care avea se trăiască şi se plătescă dările 
cele mari. Slăbeşte credinţa în inima lui şi 
slăbeşte şi trupeşte. Trist priveşte, cum pu
ternicii de azi de multe-orî lipsiţi de ori ce 
cinste, pretind, ca el se-şî încovoie spinarea 
înaintea lor. 

Trişti şi descurajaţi sunt măiestrii şi 
comercianţii, vëzênd, că marfa lor nu trece 
şi munca lor n'are preţ. 

Trişti sunt omenii cu carte, cari sîmt şi 
vëd, că ori cât li s'ar înmulţi plăţile, tot 
nu se vor ajunge. Trişti sunt chiar şi cei 
cu averi şi putere, pentru-ca vëd, că alcătu
irile omeneşti sunt slabe, pentru-ce tare 
uşor pot pierde mijlócele, ce le procură 
desfătări şi îmbuibări şi uşor le pot fi lovite 
din mâni frânele, cu cari cârmuesc ome-
nimea. 

Nu-i îndestulire nicăirî şi neîndestulirea 
pricînuieşte tristeţă şi descurajarea, ce dom
nesc în tote păturile societăţii. Pentru-ce ? 
Pentru-că societatea prin pëcatele ei a alun
gat delà sine darul lui Dumnezeu. 

Societatea se luptă numai pentru inte
rese vremelnice şi în lupta acesta calcă în 
piciőre cele mai sfinte principii morali. 
Omenii nu lucră decât pentru sine şi nici 
nu së mai gândesc la binele dea-própelui. 
Unul altuia e duşman. Lumea, care şî-a 
uitat de Dumnezeu, face têrg cu moravurile 
cele bune şi cu credinţa, folosindu-le nu
mai de firme şi unelte atunci, când voiesc 
se-şî ajungă ţinta, ce în alt chip nu şi-o 
pot ajunge. 

De aici vine, că în boia acésta s'a îm
puţinat încrederea chiar şi faţă de cei buni, 
şi o desnădejduire şi jale stăpâneşte inimile 
tuturor. 

Harfa lui David trebue se cânte socie
tăţii, ca se se învioreze şi noue nădejdi, 
nóue nisuinţe şi adevërate virtuţi se se 

sădescă în inima ei. La sunetele ei se se 
verse nouă viaţă şi nóue şi curate gândiri, 
cari se pună fundament tare culturii, în
aintării şi înălţării adevërate. 

Acésta harfă trëbue së sune cu deose
bire poporului nostru, ce a trecut prin 
atâtea primejdii şi a cărui trecut ne spune, 
că nu arma are se-i fie mijloc de apărare, nici 
cu averile së cumpere pre duşmani şi nu 
atât din cărţî së scotă dovezi pentru dreptul 
lui la viaţă, ci virtuţile creştineşti se-1 ocro-
tescă. Virtuţile însë sunt numai acolo, unde 
e spiritul Domnului, ce s'a închipuit prin 
harfa lui David. Unde-e acest spirit nu póté 
fi tristeţă şi temere, ci putere şi dragoste, 
care tóté le învinge „că nu ne-a dat nóue 
Dumnezeu Duhul temerii, ci al puterii, şi al 
dragostei, şi al minţii celei întregi." (II. 
Tim. 1. 7.) 

Socialiştii şi Românii. 
— Urmare. — 

Eu nu cred, că s'ar afla un Român, un om cu 
mintea sânetosă, care se nu zimbescă cetind 
părerile acestea ale socialiştilor. 

Cu împărţala averilor, las' că te opreşte legea 
se o faci, — dar' asta, printr'o rescolă tot s'ar 
mai puté. Numai câi şi a tuncî cei ce ar fi mai 
tari, mi-së pare că ar lua mai mult. Dar cum 
gândesc social-democraţiî că atunci, când va munci 
fie-care pe séma lui, din al seu, va urma raiul 
pe păment ? Cred ei, că după împărţirea averilor nu 
va mai serăci nime? Că atuncï nu va mai bate 
ghiaţa, nu vor mai esunda rîurile, nu vor mai fi 
focuri, nu .vor mai fi ani rëi, nu s'a mai pomeni 
de hoţi, de ucigaşi, de beutori, de cartaşi? Őre 
nu se vor îmbogăţi erăşi unii şi unii vor serăci? 
Atunci apoi iar vor împărţi averile celor bogaţi? 

Sau dóra gândesc social-democraţiî, că atunci, 
aşa din senin, omenii sö vor schimba în îngeri, 
nu së vor pismui, nu şi-or face rëu unul altuia, 
se vor ajuta împrumutat, nu së vor certa, şi mai 
ales cred social-democraţiî, că omul va fi îndestu
lat vre-odată cu sortea sa ? Dacă o cred acésta, 
apoi atunci o cred fără së se gândescă şi fără së 
cunoscă firea omului. 

Prin asta dar ei numai gură fac, îmbată de cap 
pe cei neştiutori, şi-i atrag în mrejele lor. 

A s e m e n ă r î si d e o s e b i r i . 

Până aicea este, după cum vedem ceva ase-
mênare între socialismul creştin, şi între social-
democraţic. Amêndouë vreau îmbunătăţirea sorţii 
de azi a omenimiî, cu deosebire, a claselor mun-
citóre. 

Dar pe când social-democraţia aruncă pe omeni 
într'o luptă deşartă, într'o luptă, care nu va avea 
alt folos, decât ea odată gătată, së se înceapă 
iarăşi din cap, — şi asta o fac social-democraţiî 
strigând în gură mare — ca glasul înşelător pe 
mai mulţi së-i adune — pe când social-democraţia 
lucră în felul acesta, socialismul creştin lucră pe 
încetul, pacinic dar' cu isbândă. Socialismul creştin 
începe de acolo de unde trëbue început : întâia 
omenii trèbuesc făcuţi mai buni, şi atunci şi stă
rile triste de azi se vor schimba, căci stările acestea 
omenii le fac, şi dacă omul e bun, lucră spre înbună-
tăţire, dar' dacă e rëu şi ceea ce e bun strică. Vezi 
bine, social-democraţiî zic că stările, împrejurările, 
bune sau rele, îl fac pe om bun sau reu, că omul 
n'are voinţă, şi că ce face, face silit de împreju
rări. Dar' atunci omul ar fi dobitoc ca şi boul, 
calul ş. a., şi atunci şi mişcarea ce o fac ei acum 
e silită, nu-i de bună voe. 

Aşa dar' cred că fie-care vede, că dacă omenii 
voesc se fie mai bună viaţa, trëbue înainte de tote 
së fie ei mai buni. Dacă vor fi omenii mai buni, 
nu va fi de lipsă së se împărtăşea averile, căci 
atunci nu vor fi omeni, cari së nu aibă din ce 
trăi, cei avuţi vor da celor sëracï; din potrivă, 

dacă s'ar împărţi averile — ceea ce de bună samă 
că e un vis — şi omenii ar remâné tot aşa cum 
sunt, nu vor avé nici un folos, căci mai mare 
serăcie şi lipsă ar urma. 

Dar' veţi zice : omeni nici odată nu vor fi 
mai buni; cei bogaţi n'or da sëracilor. Ei bine, 
dacă n'ar fi cu putinţă së devie omenii mai buni, 
n'am perde nimic din ceea ce avem, tot aşa am 
remâné, şi n'am avé de lucru cu nime. Pe când 
dacă ar fi së urmezi pe cei ce predică împărţirea, 
ai întră într'o luptă zadarnică, în care pote ai 
câştiga ceva, — ce iarăşi ai perde, — şi perderea 
asta ar fi forte durerosă. 

Dar' nu e adevërat că omenii nu së pot face 
mai buni. Eu ştiu o cale, prin mijlocirea căreia 
se póté, şi prin ajutorul căreia în sufletul unui 
om sërac trăeşte atâta fericire, câtă n'ai puté afla 
în sute de palate luate la olaltă. Calea asta e 
credinţa creştinească, e înveţătura Domnului şi 
Dumnezeului nostru Isus Christos. 

F ă r ă de lege şi f ă r ă de n e a m . 

Social-democraţiî nu se îndestulesc cu învetă-
turile lor amintite mai sus. Afară de acelea au şi 
altele, cari n'au de-a face nimic cu înbunătăţirea 
sorţii ómenilor, şi din cari se vede cât e de gre
şită şi primejdiosă mişcarea ce au pornit'o ei. 

1. Ei dejosesc pe om şi îl pun în rînd cu do
bitocele, când socotesc, că omul numai de aceea 
e pe păment ca se muncescă pentru câştigarea 
panii de tote zilele. Aicî se cuprinde totă viaţa, 
tot preţul şi înţelesul vieţii, şi aicea se mărgineşte 
după ei tot scopul omului : Se ai ce mânca. 

2. Ei bine, dar aşa ceva pot së înveţe numai 
aceia, cari ţin pe om de animal, cari nu cred că 
omul are şi suflet, care e cu mult mai scump 
decât trupul, şi care de asemenea trëbue nutrit. 
Ei vorbesc numai de nutremêntul trupului, de a 
sufletului nu vreau së ştie. — Omenii aceştia ne-
crezênd în suflet, nu cred nici în nemurirea su
fletului, nu cred în viaţa de veci. Pentru ei e 
numai poveste viaţa cealaltă, pe care ne-a făgă-
duit'o Mântuitoriul. De aceea — necrezind în raiul 
din ceriu, ei vreau se aducă raiul pe păment, ca 
şi când n'ar fi zis încă s. lob : „că viaţa omului 
pe păment e luptă", ca şi când n'ar fi zis Domnul 
nostru lsus, că El, „n'a venit së aducă pace pe 
păment, ci sabie", ca şi când n'ar şti nimic de 
credinţn creştină, „că noi aici n'avem locuinţă 
statornică " 

3. Necrezênd social-democraţiî în suflet şi în 
viaţa sufletescă peste tot, ei zic că-i lucru de 
a doua mână ce lege ai, ce crezi ; că e tot una, 
ori eşti creştin, ori turc, or jidan, ori altă lighionă, 
lucrul cel dintâiu e së ai ce mânca! 

Aşa ceva într'adevër nu pote înveţa decât 
acela ce nu crede în suflet şi într'o altă vieţă. 
Noi ştim că Dumnezeul-om, Domnul Isus Christos 
a lăsat o lege, care după El se numeşte creşti
nească, şi că el a legat de legea acésta mântuirea 
şi viaţa de veci : „Cel ce va crede şi se va boteza, 
mântui-së-va, cel ce nu va crede së va osîndi." 
Şi Christos a înţeles aici credinţa în el, că El e 
fiul lui Dumnezeu. 

Aşa dar nu e lucru de a dóua mână „că de 
ce lege te ţii", ci lucrul cel de căpetenie e së fă 
creştin, şi së trăeşti ca creştin, iar lucru de a 
dóua mână e : së ai ce mânca. Aşa a învăţat în
suşi Christos : „ A m fiţi îngrigiţî că ce vom mânca, 
sau ce vom bea, sau cu ce ne vom acoperi, căci 
tote acestea le cearcă neamurile (păgânii). Ştie 
Tatăl vostru, că de acestea tote aveţi lipsă. Aşa 
dar' mai întâia cercaţi împerătia lui Dumnezeu, 
şi tote acestea se vor adauge voue." (Matei 6, 31). 

Vedeţi dar' cât de păgânească e înveţătura 
social-democraţilor : că e lucru de a dóua mână 
de ce lege te ţii. Nu, acesta e lucrul cel dintâiu, 
căci prin lege, credinţă, trăeşte sufletul, şi sufletul 
e cel dintâiu, nu trupul. 

Creştinismul nu va face, şi nu trëbue se facă 
deschilinire între om şi om, de-aprópele nostru e 
ori ce om din lume, dar trëbue se facă deschi
linire între credinţe, şi trebue se nu socotească 
că e tot atâta ori se fi creştin, ori jidan, ori turc. 
Când e vorba de ajutat, de iubire şi noi îî i u b i m 
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şi-i ajutăm pe toţi, chiar după porunca Mântui-
toriului : „Se iubeşti pe de-aprópele tëu ca însuţi 
pe tine." — Dacă stă aşa lucrul, cum vin social-
democraţii, că numai ei sunt cei ce vestesc, ca se 
iubim pe omeni fără deschilinire de lege ? Porunca 
asta mai întâiu Chistos a dat'o, şi biserica tot-
dea-una a înveţat'o. Dar' pe lângă asta, legea 
creştinească ne porunceşte, se ţinem o singură 
credinţă adevărată, credinţa în Isus Christos Fiul 
lui Dumnezeu. Socialiştii acesta nu o cer, ei nu 
au lipsă de nici o religie, de aceea lor li-e tot 
atâta, ori de ce lege te-ai ţine. 

Cel puţin până ajung la putere aşa zic, că lor 
li-e tot atâta, de ori ce lege ar fi omenii, ce ţin 
cu ei, — dar' după-ce ajung la putere lucrul cel 
dintâiu li-e, nu se uşureze sortea sëracilor, ci se 
nimicescă biserica lui Isus Christos, şi se şteargă 
credinţa în El. 

Aşa fac acum în Franţa, unde ei sunt la pu
tere. Despre asta voiü scrie de altă-dată, acum 
amintesc numai atâta, că mai în urmă guvernul 
francez a poruncit, se se oprescă călătoriile la locul 
cel sfânt Lourdes, unde s'a arëtat Maica Domnului, 
şi unde este un isvor făcător de minuni. 

De aici puteţi vedé, că omenii aceştia întâiu 
şi mai întâiu nu-s creştini, că ei ne batjocuresc 
credinţa nostra sfântă, că-şî bat joc de însuşi 
Isus Christos, spunênd, că El a fost social-democrat 
de felul lui, şi că ei sunt adeveraţiî vestitori a 
înveţăturiî lor. Ore cutezanţă-e asta din partea lor 
së vorbescă aşa, ei, cari nu cred, că Christos a 
fost fiul lui Dumnezeu, ei, cari vreau se stêrpésca 
totă învăţătura Lui. 

4. După cum n'au religie (lege), aşa n'aü nici 
naţiune social-democraţiî. Ei zic, că cei ce luptă 
pentru un popor numai, pentru naţia lui, acela e un 
resvrăţitor, care vrea së samene ură şi pismă şi 
neînţelegeri între popóre. Eroiï, cari s'au luptat şi 
së luptă pentru neatêrnarea unei naţii sunt, după 
socialişti, fiere sălbatice. Adevëratul om — după 
ei — e acela, care lucră tot cu aceeaşi însufleţire 
şi pentru Turc şi pentru Român şi pentru Neamţ, 
ori mai bine zis, acela e adevërat om, care lucră 
pentru omenime. 

Acesta e un vis — care pote nu se va împlini 
nici odată, că adecă aşa së se schimbe lucrurile, 
ca odată aşa se trăiască omenii pe păment, ca şi 
când toţi ar fi fii unui şi aceluiaş neam, popor, ca 
şi când toţî ar vorbi aceeaş limbă. 

Nu e têmpul acum, së se împlinească acest vis 
şi pote nu va fi nici odată. 

Nu, căci mai întâiu, Dumnezeu a lăsat se fie 
popóre deosebite. Apoi deosebirea între popóre 
— că sunt Români, Unguri ş. a. — nu împedecă 
înaintarea omenimiî, cum ar crede social-demo
craţiî. Mai departe e nebunia cea mai mare së 
vorbeşti despre asta în zilele nóstre, când e mai 
înfocată, mai puternică conştiinţa naţională. 

Dar' së ştie şi se-şî însemne social-demo-
craţî — că dacă prin vremuri, pote cu mii de ani 
după acesta — se va puté face odată, ca se nu 
mai fie popóre deosebite, ci numai un popor — 
omenimea — asta nu se va puté face decât prin 
învăţăturile s. Evangeliï, a Evangeliî şi a creşti
nismului, pe care ei vreau së-le nimicescă. Singură 
Evangelia e aceea, ce póté se apropie mai tare pe 
om de om, se trăiască într'adevër ca fraţi. Căci 
Evangelia ne spune, că toţii avem un Tată în cer, 
şi cu toţii suntem fii aceluia. Pe calea apucată de 
social-democraţî, asta nu va fi nici odată cu pu
tinţă, căci ei desbracă pe omeni de însuşirile ce-s 
chemate se-i unească, de credinţele ce-i legă, — 
îî desbracă de vieţa sufletescă şi-i face dobitoce. 
Dar' dobitocele vecinie se .luptă unele cu altele — 
vecinie fac së curgă sânge. 

Se rëmânem noi pe lângă neamul nostru. Se 
ne cinstim eroii, pe cari social-democraţiî îî nu
mesc bestii, „fiere sëlbatice." 

Puteţi vedé, dragii mei, că înveţături aşa scâl
ciate, numai cei ce n'au naţie pot propovădui, 
numai cei ce nu-şî iubesc neamul, pot vesti. 

Şi cred, că nu vă veţi minuna după tote acestea, 
când vë voiü spune, — că partea cea mai mare 
a conducătorilor social-democraţilor sunt' Jidovi. 

Nicî că se póté altcum. Pentru-că acolo-i ţara 
lor, unde li bine, pentru-că ei n'au popor, ce să 
locuiască la un loc, pentru-că ei sunt dujmanii 
lui Christos. 

Cum l u c r ă s o c i a l i ş t i i . 

După cum le este învăţătura aşa şi lucră social-
democraţiî. 

1. înainte de tote ei vreau se zdrobescă preo-
ţimea, ucigând încrederea ce şi-o pun poporeniï în 
păstorii lor, prin hule şi batjocuri, de cari într'a
devër numai Jidovii ştiu afla, ei cari au hulit şi 
pe Mântuitoriul. Nu e bătător la ochi, că social-

democraţiî, cari zic, că vreau se îmbunătăţască 
sórtea ómenilor năcăjiţi, nu e bătător la ochi, zic, 
că cel dintâiu atac a lor e îndreptat în potriva 
preoţilor ? Ei înşişi spun, că preoţii li-s cei mai 
mari duşmani. Nu vedeţi că sub numele de social-
democraţie së luptă însăşi puterea iadului în po
triva lui Dumnezeu ? 

Căci dacă într'adevër vreau socialiştii së îm-
bunătăţescă sortea necăjiţilor, de ce nu se apucă 
de munca asta dintâiu, şi de ce ţin din capul 
locului së-i facă pe omeni së creză, că preoţii le 
vorbesc minciuni, că popii îî ţin în întunerec, ca 
se nu veză ce-i în lume? Aşa dar' legea lui 
Christos — după spusa socialiştilor — ne ţine în 
întunerec, — căci preoţii legea lui Christos o 
propovëduesc. Aşa-i că în potriva lui Dumnezeu 
së luptă? 

Incepênd delà vorbele „că preoţii predică apă 
şi beau vin" iau pe rend tote pëcatele preoţilor 
şi în adunările lor socialiştii le împărtăşesc ascul
tătorilor. Vorbesc apoi de averile celea mari a 
preoţilor, mănăstirilor, şi spun, ce nedreptate e în 
lume. Şi prin tote acestea vreau së înstrăineze pe 
omeni delà preoţii lor. De câte ori aude preotul 
prin oraşele mari trecând pe lângă vr'un mun
citor, zicându-i: „Ăsta e bun de spânzurat." 

Jidovii şi alţi perduţi ştiu învenina sufletele 
ómenilor. Lor le trëbue omeni înveninaţi, plini de 
ură şi de nemulţămire, şi cu aceştia vreau ei së 
schimbe lumea. 

Le iau limştea şi credinţa şi în schimb nu le 
dau nimica. îî bagă în focul luptei, şi ei së dau 
la o parte. 

Mai întreb odată ; dacă socialiştii vreau së în-
drepteze sortea muncitorilor: de ce nu së apucă 
de asta, şi de ce atacă în rîndul întâiu preoţimea ? 

In resărit — afară de mănăstiri — preoţimea 
n'a fost nicî odată, şi nici azi nu e bogată ; în apus au 
fost mai înainte vreme, dar' acum nu mai sunt. 
De pildă în Franţa, unde statul plăteşte preoţimea 
— o plată destul de miserabilă — e cea mai 
mare luptă înpotriva bisericii. Aşa dar' nu bogă
ţia preoţilor îi face pe socialişti se atace preoţimea, 
ci bogăţia cea dumnezeéscà pe care o păstreză 
preoţimea : inveţătura lui Isus Christos. 

E drept că a mai rômas, mai ales la episcopii 
şi mănăstiri, ceva avere, dar ce neînsemnată e asta 
pe lângă miliónele celea multe jidoveşti. Şi totuşi 
social-democraţiî strigă în potriva averilor biseri
ceşti, şi de jidani nici nu se ating. 

2. Formându-şî o ceată de omenî, cari nu au 
altă ţintă în viaţă, decât së albă ce mânca, cari 
zic că cinstesc legile, dar' cari de faptă despre-
ţuesc ori ce lege, căci despreţuesc pe dătătorul 
tuturor legilor, cari îs plini de ură în contra celor 
ce au ceva — formându-şî o ast-fel de ceată 
social-democraţiî ţin adunări în cari ii aţîţă pe 
omeni şi mai tare în potriva bisericei, în potriva 
averilor, şi le vorbesc „câte 2 ciasuri' f despre sfânta 
social-democraţie," despre venirea raiului pe pă
ment. Zic că-şî spun planurile, şi iau hotăriri, că 
ce së lucre 

S o c i a l d e m o c r a ţ i i şi R o m â n i i . 

Când va fi ajuns iubitul cetitor până aici cu 
cetitul, së va întreba: Acestea bine că-s aşa cum 
le spui, dar nu înţeleg ce are a face social-demo-
craţia cu noi, cu Români'1! De pe partea nostra 
póté së tot fie, noi ne avem necazurile nóstre. Şi 
totuşî nu e aşa, iubite cetitor, necazurile tale, şi 
necasurile nóstre ale Românilor, ale tuturor s'au 
înmulţit cu unul : cu social-democraţia, care începe 
së se lăţască şi între Românii atraşi în mreje de 
neşte jidovaşî din Budapesta. Zic „începe së se 
lăţască" şi nu „începe se prindă redăcini", căci 
acesta nu o crede nime, şi de acesta nu se teme 
nime. Numai luminaţi trebuesc cei amăgiţi, şi 
încredinţat sunt eu, şi încredinţat e tot neamul 
nostru —• că vor lăsa la o pai te pe jidovaşî cu 
socialismul lor cu tot. 

— Fiiie.i va urma. — 
I. A g a r b i . 

Crestături. 
F a r i s e i s m u l s o c i a l i s t i c . Iiine c se se ştiu cât de sinceri 

(?) şi consecvenţi (?) suni capii socialiştilor si mai ales bine e 
ca aceia Komànî, cari le aprobă invocaturile şi sbiarâ irnpruuná 
cu ei, se ştie că totă Inveţătura lor e fariseism. Dovadă sunt 
scrisorile, ce uiiiî le scot la ivelă in potriva soţilor tor de 
luptă şi procesele, ce s'au perfractal iu seplămâuile trecute 
în Budapesta pentru chivernisirea pecătosă a fondurilor lor, 
Dovada e şi dragostea (•>), ce o arată faţă de preoţi. In 
potriva nimenui nu-şî ridică aşa mult glasul lor ca în po
triva preoţilor. Ci că preoţii ar trăi ca neşte lipituri din 
sângele poporului. Cum trăieşte preotul român, o ştie ori 
cine. Cei mai mulţi n'au nicî atâtea venite cât ar face 
carnetele banilor, ce au cheltuit vreme de 1(5 ani pre la 

j şcoli, pentru-ce siliţi sunt, ca se sape, secere şi ţină cór-
! nele plugului alăturea cu poporul. iNu aşa fac capii soţia-
j liştilor. Şi de ce se facă, când pot trăi mai pre uşor, deşi 

nu s'a rupt nicî unul cu inveţătura, nici n'a cheltuit apropo 
nimic ca so ştie şi potă striga, f la ta anuală a conducătorilor 
socialiştilor e următorea : pălărierul Kürschner Jakab are 
•1800 cor . ; măsarul Weltner Jakab 1872 cor . ; pietrarul Bo
kányi Dezső 2400 cor. iar pleerul Izrael Jakab 1440 cor. 
De unde ? Delà poporul amăgit şi rupt de fonie. Pentru-ce ? 
Pentru-că de 2—'î ori la an i-şi spun „vederile'' despre 
raiul păniontesc şi înjură — la preoţi. 

— Ajutore pentru meser iaş i i r o m â n i împarte 
consistorul din Blaj din fundaţiunea fericitului 
Metropolit Vancea, anume : 

120 corone unui sodal, care se face măiestru spre, a-şi 
cumpera uneltele meşteşugului seu. 

80 eor. unui. inveţăcel, care se face sodal. 
3 ajutore de câte 40 corone şi unul de 13 cor. 34 fii. 

pentru înveţăcei. 
Pot concura, până la 20 Iuniu n. a. c. toţi cei 

competenţi, fii ai archidiecesei de Blaj ori con
sângeni ai fericitului Metropolit Vancea. Mai de 
aprópe se póté şti de la ori-care preot din archi-
diecesă (circ. XIV. 1903). 

CĂRŢI DIN TÖTE PARTI. 
Valea T i r n a v e i mic i . Prier, 1903. Pământul pre 

la noi e forte bun. Se lucră uşor. Ţăranii noştri 
n'au mult, dar cât au, le-ar fi de ajuns, dacă l'ar 
lucra bine, ar cruţa şi sar mai lăsa de multe 
lucruri fără folos, de beuturî şi mai ales dacă ar 
fi fost mai cu minţi la facerea datoriilor, în cari 
sau înglodat cu multă uşurinţă. Acestea însă i-au 
făcut de sărit în apă. Sunt omenii datori pre la 
3—4 băncî. Locurile le sunt îngreunate. Familia 
mai numerosă, aruncurile şi dările mai grele. 

Ei sërmaniî vëd rana, ce-i dore, simt povóra, 
ce-i apasă, dar încă nu cunosc pricina rëului, 
pentru-ce tocmai aşa fac ca aceia, cari au o rană 
trupescă şi în loc se ceră sfatul medicului, umblă 
pre la boscănitori. In loc ca să-şî vedă de lucru, 
se muncescă din greu în brazda lor, se părăsescă 
bëutura şi se cumpënésca mult până calcă pragul 
unei bănci: se pun pre gânduri, îşi pierd,voia de 
lucru şi ca neşte desnădăjduiţi i-şi cercă alinare 
şi mângâiere în beutură. Aud apoi, că departe, 
preste ţări şi mări, este o ţară fericită, unde mun
cind, vor câştiga atâta cât se-şî acopere necazurile. 
Ştiu, că deşi ţara acea e departe, călătoria nu e 
de tot scumpa şi în nëcasul lor merg iar la băncî, 
ori pre la alţi omeni cu bani, fac împrumuturi 
nóue şi pleacă la America. 

Apropiându-se ziua plecării, li se strînge inima, 
în care se luptă nădejdea, că acolo vor câştiga, 
şi apoi îşi vor rescumpëra locuţul şi iar vor veni 
la ai sei — şi durerea, că-şî Iasă femeie şi copii 
în serăcie, pre cari tare uşor se póté că nu-i va 
mai vedé, picând pradă nenorocirilor înpreunate 
cu căletoria şi lucrului greu, ce vor avé së-1 lucre. 
Şi ca se-şî stîmpere focul inimei, mai multe zile 
i-şi petrec din banii împrumutaţi. Apoi i-şi iau 
bâta şi pleacă la drum, privind cu jale şi ochii 
în lacrămi pre ai sei, satul lor, bisericuţa din sat, 
văile şi dealurile, unde a trăit şi de cari îî leagă 
atâtea amintiri. Unii ajung în America şi dintre 
aceştia, dacă au norocul, se capete lucru şi sunt 
omeni tari şi sânătoşî, fac banî. Dacă însë nu 
capetă lucru întruna, ori se bolnăvesce, ori nu 
capetă lucru de loc, umblă cu miile pre uliţile 
oraşelor, mancă şi ce biată au dus de acasă ori 
au câştigat şi vëzênd, că sau înşelat în nădejdile 
lor — vin iar acasă fără banî, unde i-şî află locu
rile şi mai rëu lucrate şi necasurile şi mai mari. 

Aşa au plecat 2 ţărani la s. Toder din Crai-
falău şi la s. Paşti iar au fost acasă, căci din 
America i-au înturnat. Un ţăran din D.-Sânt-Martin 
a venit din America şi chilav şi fără bani. 

Cred, că e vremea, ca conducătorii poporului, 
së-1 lumineze, së-i arete relele, ce-l duc la ruină, 
së-1 ferescă de agenţi fără suflet şi së-i arete calea 
arătată de Dl Christos, pre care va scăpa de ne
fericire şi va ajunge la bunăstare şi mulţumire. 

X . — 
Recea-Cri8tur, Main 1!)03. Cred nu v'a supăra dacă 

scriu mai des despre înlomplărilo îinbueurătore din satul 
nostru în fóia nostra. Noi mulţămită lui Dzeu am apucat 
pe calea innaintărei atât în cele sulleteştî câ t şi în cele 
vremelnice. Neobositul nostru preot 1. Costin a întocmit o 
grădină de pomăritde 18UU pomişorl cari se vor ollui decătră 
noi tinerii satului. Pentru fete a întocmit grădina de legu-
meril. In scurtă vreme vom avea adeveratâ şcolă de agri
cultură înlocui şeolei de repetiţia. 'Iote lucrările practice do 
economia le îndeplineşte cu ajutorul nostru aşa că în 
scurtă vreme vom ajunge a câştiga cunoscinţele folositóre 
pentru viaţă. După lucrările îndeplinite până acum, se 
vede că preotul nostru este priceput in Iote ramurile agn-
culturei. De aci este de prevèzut că, multe eunoscinţe 
folositóre pentru viaţă vom pute câştiga, prin cari vom 
spori şi venitele nóstre şi pe încetul vom avea cele tre-
buinciósé unui traiù mai bun. Fiă ca Dzeu se ne încoro
neze munca cu sporiu îmbelşugat. 
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DE PESTE SEPTEMANA. 
— Maiestatea Sa Impëratul-Rege va sosi în 

11 Maiü la Budapesta. 
— In ziua de Sân-George noul episcop al 

Aradului a fost sfinţit în Sibiu de Metropolitul 
Meţianu şi de Episcopul N. Popea din Caransebeş. 
In aceeaşi zi fa Arad a fost binecuvântat un clopot 
mare, pe care noul episcop l'a dăruit bisericei 
catedrale. — Duminecă, 10 Maíű, noul episcop 
Ignaţie Papp va fi instalat în scaunul sëu prin 
episcopul Popea. 

— Pe 6 Maiü o petrecere a fost pregătită in Nădăşelul-
unguresc în favorul şcolei confesionale de acolo. 

— D. Dr. Augustin Bunea, canonic şi inspector 
scolastic archidiecesan, va sosi la Cluj în 13 Maiü. 
In 14 Maiü .va asista la adunarea învăţătorilor în 
Cluj-Mănăştur. In 15 Maiü vor începe esamenele 
la şcolele poporale din tractul Clujului, la cari 
distinsul canonic va asista dimpreună cu protopo
pul Dr. Dăianu. Esamenele vor decurge după 
program înainte stabilit, care se va comunica tu
turor parochilor, ca directori de şcole, din oficiu. 

— Fundaţiunea Metropolitului Vancea a avut la 
sfîrşitul anului 1902., adecă la 10 anï delà mórtea 
marelui metropolit, o moşie în Bethlen-Szt-Miklós, 
care aduce o arendă de 6000 cor. la an şi în bani 
şi obligaţiuni preste 16.000 cor. In estan s'au îm
părţit 5000 cor. anume 1000 cor. unor profesori 
din Blaj, 1000 corone unor preoţi din Archi-
diecesă, 1000 corone stipendii Ia studenţi, 1000 
ştip. la preparanzî şi fetiţe. Din a 5-a mie l / 3 se 
dă meserieşilor, iar i / 3 se capitaliseză. Când fondul 
special de 16.000 va fi de 20.000 cor. şi din in
teresele lui se vor da ajutore. Iată ce isvor de 
binefaceri a lăsat metropolitul Vancea şi în fun
daţiunea sa, dapoi celelalte făptuiri mari ale lui ! 

— „Masa şcolar i lor ." Ministrul instrucţiunei 
publice a dat o circulară, prin care recomandă, ca 
pre lângă şcole se se înfiinţeze, unde se pot, bucă
tării, spre a se da copiilor seraci şi celor departe 
de şcolă de mâncare în cinste. In scopul acesta 
se se facă colecte şi së se folosescă şi jumetate 
din banii de pedepse. In România de mult este 
lucrul acesta. 

— Despărţămentul „Cluj ," aparţinător a reuni-
unei înveţătorilor gr. cat. (din archidiecesa gr. cat. 
de Alba-Iulia şi Făgăraş) îşi va ţine adunarea de 
primăvară a anului 1903, la 14 Mai n. a. c. în 
şcola gr. cat. din Cluj-Mănăştur. La acesta adu
nare sunt invitaţi toţi membrii ordinari, ajutători, 
domnii directori -şcolari, şi tot aceia, cărora le 
zace la inimă înaintarea înveţămentului poporal. 

Programul adunării: 
1. La orele 8 a. m. serviciu divin în biserica gr. cat. 2. 

Deschiderea adunárei. ii. Constatarea membrilor presenţi. 
4. Alegerea unei comisiunî pentru apreciarea prelegerei 
practice şi a uncia pentru apreciarea disertaţiunilor. 5 . 
Prelegerea practică. u. Apreţiarea ei. 7. Disci-taCiuni. 8. 
Apreţiarea lor. 9. Raportul cassariului. IU. Eventuale pro
puneri. 11. Desiguarea locului pentru ţinerea adunărei 
viitóre şi insinuarea pentru ţinerea disertaţiunilor şi prele
gerei practice. 12. Alegerea alor doi membrii pentru veri
ficarea procesului verbal present. Includerea adunărei. 

Feneşul-săsesc, 1 Mai 1903. 
I o a c h i m B . P o p 

preşedinte. 

N. B. După adunare banchet la berăria din 
Mănăştur. Cuverta 2 cor. 40 fii. 

— Obiceiuri poporale. Ni-se scrie: Fiind în o 
parochie nouă, cu ocasiunea serbătorilor SS . Paşti, 
am dat de neşte obiceiuri, de cari încă nu am 
auzit. Cred, că se vor trage de pre vremile vechi 
a-le strămoşilor nostru. Ştiind cineva din publicul 
mare românesc, së-le dee o esplicare, eu aş fi 
tare mângâiat. 

Acestea obiceiuri sunt : 
1. Iu comuna fUu-alb am vézul cum poporul meu în 

zîua de S. ti. Paşcî după vecernie a pus o masă cu 
măsânţâ albă curaiă in midilocul drumului, lângă ea un 
scaun, pro scaun au aşezat pre un om bétrân, iau dat în 
mână o prescură uscată şi lângă el şedea uu lecior cu un 
ulcior cu apă rece. in tompul acesta \1 feciori sprinteni au 
fost trimeşi la marginea hotarului cam l 1

 2 kilo 111., acolo 
s'au descuLţat şi lăpădâudu-şî peptarele şi pălăriile, ca se 
fie mai uşori. Când moşul de după masă a început a 
mânca din prescură, atunci cest! doi feciori au început 
a fugi cătră masă. Scopul era, ca moşul se nu gate pres
cura, până ce ajung ceşti 2 feciori, de aceia cel cu ulciorul 
îl îmbia gros cu apă rece . Pescura n 'a fost mâncată de 
jumetate şi feciorii au fost aci, au sărit ambii deo-dată în 
genunchi pre masă, şi cu forţa au luat restul de prescură 
delà moş, şi slărmându-o au impărfit'o intre toţi, zicând că 
e bună de leac. Apoi au beut 1 fene de vin aldăinaş, 
zicând, că aşa le va rodi ţarina. 

2. In comuna Băeştî , — vecină — a 2-a zi de S. S. 
Paşcî au legat 1 cocoş de un lemn, şi delà depărtare de 
vre-o 100 paşi au puşcat asupra cocoşului mai toţi feciorii 
din sat, fără al lovi, se înţelege că umpleau ren puşca. Pie-
care puşcătură costa 20 bani, sera au avut de aldămaş. 

Riu-alb— Fehérviz, 29 Aprilie 1903, 
I o s Stupinianu, 

paroch. 

— Visite împărăteşt i . Regele Angliei Eduard 
al VII-lea a visitât pre regele Italiei în Roma, în 
29 Aprilie. Din Roma Eduard a mers în Paris şi 
a fost primit de preşedintele ţeriî Loubet. In 4 
Maiü a sosit la Roma şi împăratul Nemţilor Vilhelm 
al II-lea, ca ospe al regelui Italiei. Nici Eduard, 
nici Vilhelm nu sunt catolici, totuşi amêndoi au 
cercetat cu mare strălucire pre bëtrânul şi înţeleptul 
cârmaciu al bisericei catolice, pre Papa Leo. 

— General -maior român . La 1 Maiü Dl Nicolae 
Genna a fost înaintat la rangul de general-maior. 
Dl Cenna e din Bănat şi mai are un frate general. 
Afară de aceşti doi bravi fraţi mai avem noi 
Românii un general în armata, pe Dl Emil Nestor, 
care acum e ca general-maior în Alba-Iulia. 

— Semne de resboiű. Pre când în Roma şi în 
Paris Domnitorii propovëduesc pacea, pre atunci 
în Turcia se varsă sânge. Poporul neîndestulit cu 
jugul, ce-1 apasă în mai multe locuri s'a revoltat 
contra puterii. In oraşul Salonichi s'au aruncat în 
aer mai multe case. Miliţia turcescă a tras cu 
arma în resculaţi şi a omorît mai mulţi. Se aud 
vesti de mobilisarea armatei împărăţiei nóstre, 
pentru liniştirea lucrurilor din Turcia. Fapt e, că 
mai multe corăbii de resboiü din Austria şi Italia 
încărcate cu mulţi ostaşi sunt în portul delà 
Salonic. 

— La I Maiü , afară de generalul Cenna urmă
torii oficeri români au fost înaintaţi : De coloneii : 
loan Bogdan (delà reg. 64) G. Popovicï (2), Dem. 
Ionescu (art.). De maiori : Silviu Herbay (reg. 85), 
Iosif Moga. De căpitani: Draguţiu Cioban (statul 
maior), Dem. Herbay (83), Petru Babeu (53), loan 
Ziemba (41), Anton Costa (9 art.), Dr. Adrian 
Nedelcu (auditor, 51 . Cluj), Cornel Bardoşi (au
ditor la reg. 50 Braşov). 

— f V e r o n i c a Codeus n. Epure, soţia Inveţătorului 
nostru din Pizeşul-Selăgian, a repausat şi a fost înmor-
mîntată cu multă ja le la 22 April, în septemâna luminată. 
La mormînt d-1 învăţător Dionisiu Lucaciu din Valcăul-
Unguresc a rostit o cuvântare avântată, care a făcut im-
presiune adâncă asupra jalnicilor ascultători. 

— Cuiü cu cuiü. In Jimbolea (Bănat) un băiat 
a căzut în cap înainte cu 6 ani şi a muţit. In 
zilele trecute a căzut din pat şi la sgomotuL 
ce-1 făcuse, a alergat tatăl seu şi l'a întrebat, ce 
s'a întâmplat? Pruncul, spre mirarea şi bucuria 
tată-seu, i-a zis limpede: „ia, am picat din pat." 
De atunci vorbeşte. 

— Fapte f rumóse. Inveţătorul loan Mihu din 
Panticeu, după cum ni-se scrie, în anul c. sco
lastic s'a nisuit, ca nu numai pre băieţii de şcolă, 
se-i lumineze, ci şi pre cei mari, cu cari a ţinut 
şcolă, i-a înveţat se cânte în patru voci şi i-a în
văţat, së jóce teatru. In 12 Faur au jucat „Paza 
Maicii sfinte", în 20 April „Ileana Cosinzeana", 
iar' în 21 April au jucat „Otrava de hârciogi" şi 
„Otrava femeiescă". Petrecerile acestea pre lângă 
folosul, ce l'au adus poporului şi mai ales tine-
rimei, luminându-i şi desfătându-i, au avut şi 
câştig de bani, cari se folosesc spre ajutorarea 
şcolarilor seraci. Tinerimea cu mult drag şi însu
fleţire s'ar fi pregătit së jóce treatru şi la Rusale, 
dar' harnicul lor învăţător n'a putut se-i înveţe, 
avênd së mergă la Blaj pentru esamene. 

„ L u m i n a şi A d e v ë r u l " o l'óie nouă, ce apare în Şcitin 
scrie despre „Revaşui" : „Sub acest titlu am primit o fóie 
românescă, ce apare in lic-care Sâmbătă in Cluj. Salutăm 
cu dragoste apariţia acestei foi şi dorim confratelui nostru 
„Revaşui" succes, la calea apucată. Dumnezeu bunul ii 
deie tărie oa să potă rësti până a scote din Românii noştri 
indolenţa faţă de tot ce însemnă progres. Revaşui iu Cluj, 
noi pe aici, alţi confraţi ai noştri prin diferite ţinuturi ale 
ţeriî, ne-am pus pe lucru să luminăm, să trezim poporul. 
Muncă comună avem toţi la acesta muncă a nostra am 
cerut ajutorul lui Dumnezeu, şi dacă Dumnezeu e cu noi, 
cine e în contra nostra '! !" In acel nuiiiér (Lfy reproduce 
întreg articlul nostru din numërul 4. despre socialism. 

— Români i , cari au fost la Roma s'au re'ntors 
toţi acasă, sânetoşi şi încântaţi de ce au vëzut în 
frumósa Italie şi în vecinica cetate. In Roma au 
fost primiţi în audienţa la Papa, unde au fost 
conduşi de Revs. D. Dr. Vas. Bossu, canonic şi 
prelat papal în Blaj. La re'ntórcere căletorii au 
petrecut câte o zi în Florenţa şi Veneţia, cele mai 
de frunte oraşe ale Italiei. 

— Dr. A r o n Lupşa, tinerul preot din diecesa 
Lugojului, s'a întors din Roma acasă, deodată cu 
peregrinii români. 

— împotr iva social işti lor încep a se ridica 
glasuri puternice din tóte părţile. In adunarea 
comitatului Albei-regale, în Ungaria, s'a primit 
propunerea unui domn de frunte, ca se fie rugat 
guvernul ţeriî së se iee mësuri forte aspre, pôte 
prea aspre, împotriva socialiştilor. 

— Simion Broina, păzitor la calea ferată în 
Şeica-mică, şi Nastasiă Pop deşi seraci, au dăruit 
bisericei din Aghireş un rend de odăjdii în preţi 
de 80 cor. 

— Z i de mare mângâiere au avut credincioşii 
gr. cat. din Someşfaleu în ziua de 3 Maiü. Li-a 

slugit liturgie dl protopop Dr. Dăianu şi li-a cântat 
corul universitarilor noştri din Cluj, sub condu
cerea dlui Iustin C. Iuga. D. Dr. Ion Giurgiu a 
cântat câteva soluri frumóse, cum a fost pricésna 
şi altele. Aşa ceva n'au mai auzit ţăranii noştri 
din Someşfaleu şi au rămas cu adevărat transpor
taţi. Faptul acesta l'a atins dl protopop printr'o 
potrivită asemenare şi în predica sa — despre 
mironosiţele muieri — îndemnând poporul s ë -s ï 
dee pruncii la şcolă. 

— Din pr i le jul jubileului de 5 0 a n i diecesa 
Lugojului dipăreşte acum un şematism mare. In
troducerea istorică, de peste 200 pag. e scrisă de 
însuşi Episcopul Dr. Dem. Radu. Iubileul diecesei 
se va serba la 14 Iunie st. n. şi va lua parte şi 
Metropolitul din Blaj. 

— Pent ru biserica cea nouă din Cluj au mai 
dat : George Geţii 10 cor. ; Vëd. Maria Chiherean 
3 cor. ; Todor Onuţiu 1 cor. ; loan Greţia în loc 
de cunună pe morment lui loan Pinte 1 cor. 

CĂRŢI NOUE Şl REVISTE. 
L a l ibrăr ia „ A u r o r a " A. Todoran, în Gherla, 

se pot căpăta următorele cărţi potrivite preoţilor 
noştri, cari cărţi de şi nu-s nóue, sunt încă tot 
neîntrecute : 

1. Predid pentru Dumineci de Iustin Popfiu, 
tomul I. în format 8 0 mare 490 pag. Preţul 4 cor. 
40 fileri. 

2. Cuuentări funebrale şi iertăciuni pentru 
diferite caşuri de morte, întocmite de loan Papiu, 
tomul II. Volum în format mare, 383 pag. Preţul 
3 corone. 

3. Cuventări bisericeşti pe sărbătorile de preste 
an, scrise de loan Papiu. Tomul IV. Volum de 
384 pag. Preţul 3 cor. 

4. Dumnezeescă liturgie a celui dintru Sfinţi 
Părintelui nostru loan Chrisostom, compusă din 
operele acelui sfânt Părinte de loan Boroş. 8 ° 
112 pag. şi costă numai 60 fii. 

* 
Foia scolastică, organ al reuniunei înveţătorilor 

gr. cat. din Archidiecesa de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
anul V. nr. 9 (din 1 Maiü) are următorul cuprins: 

La „Stricarea moravurilor" de P. 0 . Orlăţanul. — loan 
Frid, Herbart. — Scrisori pedagogice (din Bucureşti) de V. 
Gr. Borgovan, — Promovarea digestiunei. — Cariera mili
tară şi condiţiunile de primire. — Instituirea bucătăriilor 
şcolare de Oct. Pop. — Bibliografie. 

Acésta fóie ar trebui se nu lipsescă din casa 
nici unui înveţător de ai noştri. 

— Revista Catol ică a părintelui Dr. V. Lucaciu 
a apărut la 1 Maiü, în formatul cel vechiü cu 
spiritul sëu cel vechiü şi înalt. Costă 16 cor. Ia 
an şi se póté abona în Şişeştî (Laczfalu) u. p. 
Nagy-Bánya. Nr. 1 din an. V. se estinde pe 18 
pag. şi cuprinde pe lângă articoli interesanţi co
respondenţe din Roma, Blaş, Sighetul-Marmaţiei 
şi Iaşi. Are şi mai multe ilustraţiuni. 

— Luceaféru l de 1 Maiü a apărut cu cuprins 
interesant. Amintim : „Cântece" de N. Otavă, Un 
studiu despre Papiu Ilarian de V. Pârvan, „1 Maiü" 
de Simin, etc. — Se aboneză în Budapesta, 
Zöldfa-u. 11., III., 23„ cu 10 cor. la an. 

Posta Redacţiunei. 
Dlui D. L. în V. M. Nu s'a potut. Cuvinte frumóse, 

dar idei de rînd. 
D-lui I. F I . în Viena. Acum cred că vine regulat. Mai 

scrie-ne. 
D-lui los S t u p i n e a n u în R. A. Astfel de lucruri, ce 

vei mai observa Te rugăm cu dragoste, se ni-le scrii -şi 
pe viitor. 

„ A m a d e u s . " .Badea Toder de la noi" — se va publica, 
îndată ce ajungem la mai larg. „Socialişti]" eştia ai naibii 
ne iau mult loc, — că tot după loc se bat. 

D-lui T . Onisor în Blaj . La lunga serisóre a Dtale 
n a v c m decât un răspuns scurt : Te eompatimim ! Şi com
pătimim pre toţi cei ce ră tăcesc aşa . Căutaţi isvor de 
mângâiere în pustietatea socialistă, sub conducerea specu
lanţilor ovrei, cari ve esploateză naivitatea şi vanitatea ce 
o avetï de a participa la „congrese", ba chiar a présida! 
Vë veţi căi odată amar de acesta fuşinosă rătăcire, numai 
de nu ar ii prea iârdiu. Cât pentru discursul Dtale de la 
congresul ridicol din SaJonta regretăm, că nu-l putem 
publica întreg din lipsă de loc, căcî din el şi- ar puté 
face lumea românescă o idee clară de confusia grozavă 
în care te găseşti şi de rătăcirea ambiţiosă care te-a răpit. 
Vom spicui şi noi ceva, dar »r fi bine së rogî pe d. R. Ş. 
cu care voiai së mergi la „congres", ca së ţi-1 publice 
întreg în foia sa. 

V e r s u r i l e „ 0 rugare". „După morte, după m o r t e , . . . " 
„Las ' se plângem amîndoi" — Nu-s pentru noi, nu-s 
pentru noi. 

M. 0 . D. A u g . C o s m a în F . Cu plăcere trimitem nriî la 
cei 10 ţcranî, dacă garantezi Dta. Şi o facem asta ori unde, 
dacă preotul garanteză şi ni-o cere. Ii chiar rugăm pe fraţi, 
së lucre, ca fóia se ajungă, mai ales în manile ţăranilor, 
căci pentru ei e destinată în locul întâiu. Noi adrese ţără
neşti nu avem. Am trimis nri de probă mai numai preoţilor; 
ne-am dat legaţi în manile fraţilor. Ei puteau se lăţescă 
fóia, puteau se o arunce în foc. Până acum nu ne putem 
pronunţa, dar mulţumiţi nu putem fi. Avem preste 500 ab. 
dar 1000 este minimul, ca se o susţinem, fără orî-ce câştig, 
mai jertfiind şi tată munca nostra de redactori. Acesta e 
adevërul limpede. 

ptéoasul se póté cumpăra cu câte 5 fii. în următorele locuri: Cluj, la administraţia foii, Jókai-utcza 6 ; la trafica 
Bockel Mátyástér 29 ; la Flora Gyula, Széchenyi-tér 2 ; Vonica Dem., Széchenyi-tér 39 şi la Csorba György, 
szénatér. Alba-Iulia la Weisz Bernát, „la loterie." Blaj la „Librăria Tipogr. Seminarului." Gherla la 

librăria „Aurora" A. Todoran. Huedin la comerciantul „Căciulă & Comp." —— 

t/l •VtsVV 
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„ECONOMUL" 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIUNI 

Centrală în Cluj (casa proprie) ^ Filială în Gherla (Szamosújvár) 
s t rada Vesselényi -Miklós-utcza 2 6 . fi strada Viz-utcza. 

întemeiat la anul 1886. 

Are Capital social in 2000 acţiuni K 
Fonduri de réserva . . . . „ 
Fonduri culturale şi de binefacere „ 
Depuneri spre fructificare . . „ 

200,000-
130,773-

8.900-
1.003,211-

Primesce depuneri spre fructificare delà privaţi cu 
5°|0-te şi delà corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu B ' tVte; 

Escomptează cambii cu cel puţin dóue subscrieri; 
Dă imprumuturi pe cambii cu acoperire hipotecară 

cu 7°|o şi 8 °|o-te ; 
Acordă împrumuturi de Cont-curent cu acoperire de 

hârtii de valóre notate la bursă cu o şi 7 °|o-te ; 
Efectuesce tot felul de operaţiuni de bancă. 

Adresa: „ECONOMUL" Kolozsvár. 

^Direcţiunea. 
5, 4 — 5 0 . 

ürü 

SARGA JANOS 
casă de aurărie, juvaerurî şi institut pentru decorarea bisericilor. 

Recomandă bogatul sëu magazin de 

Vase şi paranjente bisericesc!, 
cum şi de juvaerur î de bri l iante şi diamante, orológe de aur şi argint , tot fe l iu l de 

a r g i n t a r i i ^i t>iju.târiî. 
Z^::CCC::: C a t a l o g m a r e i lus trat se t r i m i t e g r a t i s şi franco. :„ 

Cluj (Kolozsvár), piaţa Mátyás-tér nr. 18. 
= Telefon 354. 6, ( 4 — 

ID 
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AGENTURA 
GENERALĂ Jo 

DIN CLUJ A BÁNCEI DE ASIGURARE 

..TRANSSYLVANIA 
primeşte şi efectueşte o f e r t e de as igurare 
din comitatele : Cojocna, Murës-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năsăud, Solnoe-Do-
băca, Ciuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 
Asigură mai ieftin contra focului şi 

esp los iun î ori ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru caşuri de morte, 

pe viată, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE g j 
cală până la 1200 corone . - ~ 
Asigurări pe cheltuelile imormlntariï, contra 
grindiiiei, semănaturi de tot feliul, nutreţuri etc. 

„ T R A N S S Y L V A N I A " 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atunci 
în decurs de 34 ani a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 3.042,619 84 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2 .992 ,16298 fil. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milione. Suma asi
gurărilor pe viaţă e de K. 1 0 2 milióne. 

Oferte şi oi i ce îndrumări se pot primi in l i m b a 
r o m â n e s c ă şi in tote limbile din ^eră de la 

Agentura generală a băncii 
„ T r a n s s y l v a n i a " 

C l u j , p i a ţ a „ E m k e - t é r N r 16. 
precum si de la agenturile locale şi cercuale din 

comunele mai mari. 10, (3—40) 

ALESANDRD BORZA 
c r o i t o r 

( C L U J , K O L O Z S V Á R , S T R . S É T A T É R NR- 2 ) 

Recomandă în atenţiunea şi binevoitorul sprijin a P. T. Public din loc şi provinţă 

cel mai vechiü şi mai solid atelier românesc de croitorie pentru bărbaţi. 

Lucră solid şi după moda cea mai nouă. — Face şi reverenzi. 
= = = = = Tote comandele le efecluesc prompt şi îngrabă. , 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • I I ! ! • • • ) * • • • • • • • • • • • • • • 

Moldovan Miklós, 
$k Atelier de croitorie. ^ 
Cu totă onórea aduc la cunoştinţa 

P. T. Public din loc şi provinţă, că 
mi-au sosît în deposit stofele cele mai 
bune, mai frumóse şi mai trainice delà 
fabricile din ţară şi străinătate pre 
sesonul de primăvară şi vară pentru 

vestminte bărbăteşti. 
Fac vestminte bărbătesc!, curăţ şi 

reparez punctuos şi pre lângă preţuri 
moderate. 

Fac reverendî, cimade şi grece 
pentru preoţi. 

Ţin în deposit şi vend cămeşi , gulere , 
mangete, c rava te şi n ă f r ă m l de busunar. 

Comandele din provinţă se efectuesc 
grabnic şi punctuos. 

Plătirile se pot face şi în rate. 

Cu stimă : 

Moldovan Miklós 
Cluj (Kolozsvár), str, Egyetem n, 1. 

8, (3—IO;. 

k 
Su 
1 

i 
Í 

Numeri singuratici din „Revaşul" se pot cumpăra cu câte 5 fii . în următorele locuri: Glllj la administraţia foii, Jókai-utcza 6 ; 

la trafica Bockel Mátyástér 29. Alba-lulia la Wcisz Bernát, „la loterie." Blaj la „Consum" şi la „Librăria Tipo.gr. Seminarului." 

Gherla la librăria „Aurora" A. Todoran. Huedin la comerciantul „Căciulă & Comp." Locuri pentru deposit se caută şi se honoreză. 

Tipografia , Aurora" A. Todoran. in Gherla — Szamosújvár. 
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